

做好本职工作就是自己的初心和使命

# 5位女党员畅谈立足岗位建功立业

本报北京6月15日电(记者陈俊宇)今天下午,中宣部举行中外记者见面会,邀请来自不同领域的女党员代表,围绕“巾帼心向党,奋斗新征程”分享在各自岗位上的奋斗故事。她们纷纷表示,做好本职工作就是自己的初心和使命。

“作为基础教育工作者,我特别重视孩子灵魂的培养。”北京第二实验小学党委副书记、校长芦咏莉说,在教育孩子的时候,不仅要让他们懂得文化知识,更重要的是让孩子们知道为什么学、为谁学,让孩子们认识到生命存在的意义和价值。

## 我国拟制定医疗保障法

据新华社北京6月15日电(记者彭韵佳)为加快形成与医疗保障改革相衔接、有利于制度定型完善的法律法规体系,国家医疗保障局15日公布《医疗保障法(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。

《医疗保障法(征求意见稿)》共8章70条,包括总则、筹资和待遇、基金管理、医药服务、公共服务管理、监督管理、法律责任等,明确医疗保障行政部门、医疗保障经办机构、定点医药机构、参保人员等主体责任。

意见稿提出,医疗保障行政部门制定药品、医用耗材的招标采购政策并监督实施,指导药品、医用耗材集中采购平台建设,并负责开展药品和医用耗材成本价格调查,实施医药价格和招标采购信用评价制度,依法加强对以价格垄断、哄抬价格等方式侵害医疗保障基金的违法行为的监督检查。

医疗保障经办机构对医药机构服务协议履行情况进行管理、监督和考核。其中,定点医药机构违反服务协议的,医疗保障经办机构按照服务协议约定给予相应处理,包括约谈相关责任人员、暂停或者不予拨付费用等。

意见稿明确,医疗保险费征收部门擅自更改医疗保险缴费基数、费率,导致少收或者多收医疗保险费的,由有关行政部门责令其追缴应当缴纳的医疗保险费,或者退还不应当缴纳的医疗保险费。

## 大数据分析帮劳动者解“忧酬”

本报讯(记者王伟 通讯员徐多王)通过电力大数据分析,国网常州供电公司与常州市人社局联手,监测高压用电企业用电情况,帮助劳动监察部门执法人员及时发现并解决劳动关系领域的苗头性问题。

今年3月,国网常州供电公司将在全市2万余户高压用电企业纳入监测范围,分析企业生产经营用电情况,共挖掘出45家疑似存在欠薪风险的企业。

根据数据比对和分析结果,常州市劳动监察支队执法人员在金坛区确认了两家拖欠职工工资的企业,督促企业保障员工薪资支付。

# 去向更多元 奔基层成为主流

## ——北京高校毕业季就业观察

新华社记者 陈旭 毛伟 赵旭

离校日临近,约24万北京高校毕业生即将奔向人生下一站。

这些“95后”青年,将去向哪里?今年高校毕业生就业呈现怎样的特点?记者就此进行了调查。

## “95后”们的就业选择:更多元、赴基层

“站在静静的立交桥头,是走还是留”……一首老歌、一曲旋律,唤起人们对青春选择的记忆。

记者调查发现,今年北京高校就业供需总体好于去年,以“95后”为主的就业群体呈现多元化、个性化的特点,从基层一线干起成为主流。

猎聘平台数据显示,今年1至5月北京高校毕业生数据呈现“两增两降”的特点:企业岗位和毕业生求职活跃程度大幅增长,期望薪资和留京意愿小幅下降。“这意味着北京高校毕业生连续三年流动性更强,就业选择也更加多元。”猎聘研究院执行院长王萱说。

对于北京科技大学大四学生许昊原来说,留在北京是他的目标。他对记者说:“我喜欢北京这样的大城市,有更多的资源和机会,当时投简历基本都选了北京的单位。”他已同中航工业北京某子公司签约,到制造业一线工作。

部分高校介绍,高校毕业生报考选

调生、公务员的热情有所增加。“因为生活成本的问题,买房、买车都是很大压力,我选择离开。”清华大学硕士毕业生何楚鸿说,父母让我自己去选择,参加家乡选调生选拔,既能多给自己一点幸福,也能做一番大事。

北京理工大学学生就业指导中心主任林骥佳介绍,和往年相比,今年毕业生到公共部门和基层就业意愿普遍增强,报考公务员人数和各地选调生人数明显增加。另外,毕业生投身国家重点发展科技领域的热情也在增加。

“留京不是唯一选项,到西部发展更具吸引力。”中国石油大学(北京)油气田开发专业硕士研究生张程说,近些年国家鼓励人才到西部去发展,学校也一直有“为石油而生、为石油而兴”的传统。

“那里才是我们的舞台。”张程说,在新疆塔里木油田实习的11位小伙伴,有5名选择留在当地。在一年多的实习期里,大伙儿为采油工,奔赴一个个钻井现场,在沙漠里、在戈壁上解决生产中遇到的难题。

部分毕业生家长对孩子“家里蹲”式求职表示担忧。来自北京的钱女士介绍,孩子毕业两年,此前由于疫情一直在网上求职,亲戚朋友都在介绍工作,去面试还得爸妈陪着,“丁点儿风险就要辞职不干”。

## “过来人”眼中的求职“烦恼”

多位负责高校就业的老师、家长和公共就业服务人员介绍,现在的毕业生们有着更广阔的发展空间,但也面临生活压力高企、竞争压力增大、岗位门槛升高等困难。作为“过来人”,他们说出了几个求职“烦恼”。

## 找到想要扎根的土地

记者走访发现,绝大多数北京高校积极与公共就业服务机构对接,做好离校前后的服务衔接工作,多举措帮助毕

业生就业。

张笑男介绍,北京市丰台区人力资源公共服务中心走进首经贸、北工大调研,并为毕业生提供就业辅导。北京理工大学今年启动就业保障“春风行动2.0”,举办“大国重器”等分板块招聘会,京津冀、陕西等分地域组团招聘会。

北京科技大学就业指导中心主任刘晓杰表示,学校在毕业季开展近20场未就业毕业生帮扶座谈会,带学生走访企业,提升求职技能。截至6月4日,该校2021届毕业生共6224人,整体毕业生去向落实率为78.31%。

北京市人社局大中专毕业生就业处副处长巫嫕认为,年轻人找工作时难免迷茫,但是广阔天地大有可为,无论在哪里,无论从事什么样的工作,只要踏踏实实、勤勤恳恳,就能释放自己的人生价值。

北京科技大学校长杨仁树说,就业态度反映出同学们对美好生活的向往和追求。对于高校来说,就业不是阶段性而是全程性、全链条的评价,高校要跳出就业看就业,从招生、育人等环节系统化、一体化地统筹。

“在高考招生时,我们就要告诉学生石油大学的专业属性和工作导向,到西部去、到基层去、到祖国和人民需要的地方去。”中国石油大学(北京)党委书记陈峰说。

(参与采写:陈艳欣 李爱生)  
(新华社北京6月15日电)

# 5类“饭圈”乱象,网信办将重点打击

本报北京6月15日电(记者杨召奎)针对“饭圈”粉丝群体在网上应援打榜、造谣攻击等破坏清朗网络生态的情况,中央网信办决定即日起在全国范围内开展为期两个月的“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动。诱导未成年人应援集资等5类“饭圈”乱象行为将被重点打击。

此次专项行动将针对网上“饭圈”突出问题,重点围绕明星榜单、热门话题、粉丝社群、互动评论等重点环节,全面清理“饭圈”粉丝互撕谩骂、拉踩引战、挑动对立、侮辱诽谤、造谣攻击、恶意营销等各类有害信息,重点打击5类“饭圈”乱象行为:一是诱导未成年人应援集资、高额消费、投票打榜等行为;二是“饭圈”粉丝互撕谩骂、拉踩引战、造谣攻击、人肉搜索、侵犯隐私等行为;三是鼓动“饭圈”

粉丝攀比炫富、奢靡享乐等行为;四是以为号召粉丝、雇佣网络水军、“养号”等形式刷量控评等行为;五是通过“蹭热点”、制造话题等形式干扰舆论、影响传播秩序行为。期间,将关闭解散一批诱导集资、造谣攻击、侵犯隐私等影响恶劣的账号、群组,从严处置“饭圈”职业黑粉、恶意营销、网络水军等违法违规账号,从重处置纵容乱象、屡教不改的网站平台。

据介绍,专项行动将强化综合施策和分类管理,督促网站平台切实履行主体责任,进一步完善社区规则和用户公约,着力规范“饭圈”各参与主体的网上行为,探索形成规范“饭圈”管理的长效工作机制,推动“饭圈”文化良性发展,共同营造文明健康的网上精神家园。

# 樊锦诗:扎根大漠心系敦煌的国宝守护人

## 奋斗百年路 启航新征程

### 数风流人物

新华社记者 魏一骏

初夏的江南进入梅雨季,杭州溽热的天气与大约3000公里外的西北敦煌迥异,但这两座遥隔山水、看似毫不相干的城市却因为一个人被联系在了一起。

她是敦煌研究院名誉院长樊锦诗。1938年,祖籍杭州的樊锦诗出生在北京,自1963年大学毕业后,她便开始了与莫高窟长达半个多世纪的相守。在她和同事的努力下,莫高窟在1987年成为中国首批进入世界文化遗产名录的遗产地,并逐步成为世界文化遗产保护和利用的全球典范。

经历过承受了战乱和病痛的年少时期,1958年樊锦诗考入北京大学历史系考古专业。大学时期,老师宿白的一番话深深印在她的记忆中:一二十年后,谁能沉得下心,谁才能够做出大的学问;一个社会一定要有人潜心做学问。

樊锦诗与敦煌,初次结缘于1962年的毕业实习。尽管当时因为强烈水土不服而提前结束实习,但她总是说“敦煌是我的宿命”。

当年的莫高窟几乎与世隔绝,因为没有现代交通工具,从莫高窟去一趟敦煌县城要走大半天路。研究人员住土房、喝咸水,还要在洞窟里进行临摹壁画、保护修复、研究文献等工作,条件非常艰苦。

“如果说我从来没有犹豫过、没有动摇过,那是假话。敦煌和北京、上海相比,确实是两个世界,每到夜深人静的时候,我就感到孤独。”樊锦诗说,

(新华社杭州6月15日电)

# 张富清:信仰如山,初心如磐

新华社记者 谭元斌

战斗英雄、“共和国勋章”获得者张富清,今年将步入97岁高龄。2019年三四月间,张富清的感人事迹被逐步披露,为公众所知晓。开展党史学习教育以来,全国已有数万名党员干部到湖北来凤县民族博物馆张富清先进事迹陈列馆参观。

年迈衰,如山的信仰没有变,如磐的初心没有变。荣誉加身,他依然是那个朴实纯粹、淡泊名利的张富清。

1924年12月出生于陕西汉中洋县的张富清,在西北解放争中立下了赫赫战功,是一位“董存瑞式的战斗英雄”。

1948年初,宜川战役打响,国民党军整编第90师在瓦子街落入我军伏击圈被歼。作为在该师干杂活儿的杂役,面对我军给出的回家可以发路费的优待政策,张富清毅然选择参加革命,成为英雄部队359旅718团的一员。

矮小瘦弱不被国民党军官“瞧得起”的张富清,加入英雄部队后发生蜕变,最终成长为敢打敢胜的“战斗英雄”。1948年8月,壶梯山战斗打响,担任突击组长的张富清,“攻下敌人碉堡一个,打死敌人两个,缴机枪一挺,并巩固了阵地,使后边部队顺利前进”。他因此荣立师一等功,被授予师“战斗英雄”称号。

1948年11月,永丰城战斗打响。又一次担任突击组长,张富清携带两个炸药包、一支步枪、一支冲锋枪和16个手榴弹,夜攀上寨墙,炸掉敌人两个碉堡,身受重伤仍独自坚守阵地到天明,数次打退敌人反扑。他因此荣立军一等功,被授予军甲等“战斗英雄”称号,并被西北野战军加授特等功。

1953年3月至1954年12月,没有

受过任何教育的张富清按照组织安排,进入中国人民解放军空军部队文化速成中学学习。1955年1月退役转业,他坚决服从组织安排赴偏远的鄂西恩施地区工作。

他带着爱人孙玉兰扎根三省交界的恩施来凤县,一口皮箱,锁住了他在战场上用鲜血换来的全部荣誉。

到来凤县后,张富清先后任城关粮油所主任,三胡区副区长、区长,建行来凤支行副行长等职务。他甘愿做伟大事业的一块砖,日复一日、年复一年,努力奉献,毫无怨言。

任三胡区副区长、区长期间,他推动老狮子桥水电站建设,让两个生产队进入“电力时代”。

1985年1月,张富清站完最后一班岗,从建行来凤支行副行长岗位上离休。

离休后,张富清继续保持艰苦朴素的作风,住老房子、用旧家具、穿旧衣服,过俭朴生活。一个搪瓷缸、一口皮箱,他用了60多年。

他讲不来豪言壮语,说的每一句话都那么质朴纯净、直抵人心。

60多年里,张富清将赫赫战功锁在箱底、深埋心底,闭口不提,他的老伴儿和儿女都不知道。2018年底,国家开展退役军人信息登记,张富清的战斗英雄身份才得以发现。

张富清荣获了“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”“时代楷模”等荣誉称号,并被授予“共和国勋章”。诸多光环加身,他依然是那个坚守初心、保持本色的张富清;依然是那个“为党为人民可以牺牲一切的张富清”。

(据新华社武汉6月15日电)